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Sitzung des Gemeinderates
Die Bevölkerung wird hiermit zu folgender Sitzung
eingeladen: Sitzung des Gemeinderates am Mitt-
woch, 10. Dezember 2025, um 18.00 Uhr in der
Stadthalle Vaihingen an der Enz
Tagesordnung:
1. Bürgerfragestunde
2. Bekanntgaben
3. Einbringung der Haushaltssatzung 2026 mit

Haushaltsplan der Stadt Vaihingen an der
Enz, des Wirtschaftsplans 2026 des Eigen-
betriebs "Stadtwerke Vaihingen an der Enz“,
des Wirtschaftsplans 2026 des Eigenbetriebs
"Bürgergartenschau Vaihingen ENZückt
2029“ und des Wirtschaftsplans 2026 des
Eigenbetriebs "Sozialstation Vaihingen an der
Enz"

4. Beschlussfassungen über die strategischen
Ziele der Stadt Vaihingen an der Enz - In
Bezug auf das Klinik-Areal/Vaisana-Ärzte-
haus im Anschluss an die Sondersitzung vom
13.11.2025

5. Bürgerbusverein Vaihingen an der Enz e.V.
Hier: Förderantrag vom 17.09.2025

6. Neufassung der Polizeiverordnung gegen
umweltschädliches Verhalten, Belästigung der
Allgemeinheit, zum Schutz der Grün- und Er-
holungsanlagen und über das Anbringen von
Hausnummern (Polizeiliche Umweltschutz-Ver-
ordnung)

7. Trinkwassergebührenkalkulation für die Jahre
2026 und 2027

8. Schmutz- und Niederschlagswassergebühren-
kalkulation für die Jahre 2026 und 2027

9. VgV-Verfahren Erschließung Gewerbegebiet
Wolfsberg IV, Vaihingen an der Enz. Hier:
Vergabe der Planerleistungen (Ingenieurbau-
werke für Wasser- und Abwasserleitungen
sowie Verkehrsanlagen)

10. Kenntnisnahme des Ergebnisses des Jahres-
abschlusses des Eigenbetriebs Sozialstation
Vaihingen an der Enz für das Geschäftsjahr
2023

11. Feststellung der Eröffnungsbilanz für den
Eigenbetrieb Bürgergartenschau zum
01.01.2025

12. Anregungen und Anfragen
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an.
Die Beratungsunterlagen für die öffentliche Sit-
zung können ab Freitag, 5. Dezember 2025, in
der Stadtbücherei und im Ratsinformationssystem
der Stadt Vaihingen an der Enz unter https://
vaihingen.ratsinfomanagement.net/ eingesehen
werden.
Skrzypek, Oberbürgermeister

Ausstellung
Architekturwettbewerb
Graben-/Friedrichstraße
Die Stadt Vaihingen an der Enz hat zusammen mit
der Wohnbau Oberriexingen Gruppe einen nicht-
offenen städtebaulichen Realisierungswettbewerb
mit architektonischer sowie städtebaulich-freiraum-
planerischem Ideenteil für das Quartier Graben-
Friedrichstraße in der Kernstadt ausgeschrieben.
Die eingereichten und ausgezeichneten Arbeiten
werden am Samstag und Sonntag (13. und 14.
Dezember 2025), jeweils von 10 bis 13 und von
14 bis 16 Uhr, in der ehemaligen Aula des CJD
Vaihingen ausgestellt (Schloss Kaltenstein 19, ge-
genüber der Kaltensteinhalle am Alten Postweg).
Die Bevölkerung wird hiermit eingeladen, sich ein
Bild von den eingereichten Unterlagen zu machen.

Netzverstärkung
Sindelfingen-Pulverdingen
(Landkreis Böblingen und Landkreis Ludwigsburg):
Regierungspräsidium Stuttgart erlässt Planfeststel-
lungsbeschluss.
Das Regierungspräsidium Stuttgart hat den Plan-
feststellungsbeschluss für die Netzverstärkung
der 110-kV-Stromleitung zwischen den Umspann-
werken Leonberg und Pulverdingen erlassen. Das
Vorhaben der Netze BW GmbH umfasst einen
Abschnitt von rund 13 Kilometern. Der Planfest-
stellungsbeschluss liegt ab dem 27. November
2025 zur Einsichtnahme aus.
Das Regierungspräsidium Stuttgart (RPS) hat in
diesen Tagen den Planfeststellungsbeschluss für
die Netzverstärkung Sindelfingen-Pulverdingen
erlassen und damit die Grundlage für die Ver-
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stärkung bestehender Hochspannungsleitungen
geschaffen. Vorhabenträgerin ist die Netze BW
GmbH.
Gegenstand des Planfeststellungsbeschlusses: Die
genehmigte Planung umfasst die Leistungsverstär-
kung und Modernisierung der 110 kV- Freileitung
Sindelfingen-Pulverdingen zwischen den Um-
spannwerken Leonberg und Pulverdingen.
Hintergrund der geplanten Änderungen ist die
Verstärkung des Stromkreises Sindelfingen-Leon-
berg-Pulverdingen rot und des Stromkreises Leon-
berg-Pulverdingen weiß. Dafür ist zwischen den
Umspannwerken Leonberg und Pulverdingen eine
Neubeseilung mit leistungsstärkeren Leiterseilen
erforderlich. Im Bereich des Gemeindegebietes
Eberdingen werden neun Masten rückgebaut
und durch acht neue Masten ersetzt. Dabei wer-
den drei Masten standortgleich errichtet und fünf
Masten verschoben, sodass ein vorheriger Mast-
standort entfallen kann. Zusätzlich werden zwei
Masten im Bereich des Umspannwerks Leonberg
und drei Masten vor dem Umspannwerk Pulverdin-
gen saniert. Das Vorhaben umfasst insgesamt eine
Länge von etwa 13 Kilometern und verläuft auf
den Gemarkungen der Städte Leonberg, Ditzingen
und Markgröningen sowie der Gemeinden Hem-
mingen und Eberdingen. Um Beeinträchtigungen
durch das Bauvorhaben soweit wie möglich zu
vermeiden beziehungsweise zu minimieren oder
zu kompensieren, sind landschaftspflegerische Be-
gleitmaßnahmen vorgesehen. Hierzu gehören um-
fangreiche Maßnahmen zum Schutz des Bodens,
Rückschnitt- und Bauzeitenbeschränkungen, Nest-
beseitigungen außerhalb der Brutzeit der Vögel
und die Anlage von Ersatznisthilfen. Im Planfest-
stellungsbeschluss wurden auch die Äußerungen
der betroffenen Öffentlichkeit und die Stellungnah-
men der Träger öffentlicher Belange abgewogen.
Der Planfeststellungsbeschluss und die planfest-
gestellten Unterlagen werden auf rps.baden-wu-
erttemberg.de bis einschließlich 10. Dezember
2025 veröffentlicht. Die Bekanntmachung hierzu
erfolgt in der Teilausgabe der Stuttgarter Zeitung,
in der Leonberger Kreiszeitung, der Ludwigsburger
Kreiszeitung und in der Vaihinger Kreiszeitung.
Der Bekanntmachungstext ist auf der Internetseite
des Regierungspräsidiums Stuttgart in der Rubrik
„Service“ unter Bekanntmachungen abrufbar.

Gesamtstadt-Nachrichten

Stadtbücherei
Geschichten fürs Ohr: VorleseZeit für Men-
schen ab 65 Jahren. Am Donnerstag (11. Dezem-
ber 2025) wir von 10.30 bis 11 Uhr im dritten
Stock der Stadtbücherei eine Geschichte vorge-
lesen.

Städtische Jugendarbeit
Abteilungsleitung 40.3 Kinder- und Ju-
gendarbeit: Stefanie Faigle; Schlossstraße 1,
71665 Vaihingen an der Enz, Telefon 18 415,
Mobil: (0152) 22 66 28 45, Fax 18 317, E-Mail
s.faigle@vaihingen.de. Kontaktzeit: Montag bis
Freitag, 8.30 bis 12 Uhr, Montag bis Donnerstag,
13 bis 17 Uhr.
Leitung Kinder- und Jugendzentrum: Tim
Bauer, Schlossbergstraße 26, 71665 Vaihin-
gen an der Enz, Telefon 13646, Mobil (0173)
3475540, E-Mail: t.bauer@vaihingen.de
Mobile Jugendarbeit: Mikayil Toy, Heilbron-
ner Straße 12, 71665 Vaihingen an der Enz, Mo-
bil: (0172) 834 95 11, mobile-toy@vaihingen.de
Öffnungszeiten Kinder- und Jugendzen-
trum (KiJZ): Aktuelle Öffnungszeiten, Angebo-
te, Infos und Veranstaltungen finden Sie auf der
Homepage der Stadt Vaihingen und auf unserer
Instagram Seite: kijzvaihingen.

Lokale Agenda 21
ReparaturTREFF Am Dienstag (9. Dezember
2025) öffnet die Agendagruppe „ReparaturTREFF“
von 15 bis 17.30 Uhr ihreWerkstatt in der Schloss-
bergstraße 28 in Vaihingen. Es besteht die Mög-
lichkeit, unter Anleitung (Elektro-)Kleingeräte und
Fahrräder zu reparieren, gerne werden Sie von
unseren fachkundigen Helfern/-innen unterstützt.
Ebenso können kleinere Näharbeiten erledigt wer-
den. Bitte benutzen Sie die öffentlichen Parkplätze
„Schlossbergstraße“ oder „Franckstraße“. Kontakt:
Roland Essig, E-Mail: essigR@gmx.de.

Liberales Forum
Am Donnerstag (4. Dezember 2025) um 19 Uhr
lädt der FDP Ortsverband Vaihingen-Sachsenheim
wieder herzlich zum Liberalen Forum in Sersheim
ein. Gäste und Freunde treffen sich mit Vorstands-
mitgliedern im Restaurant Metterblick in der Horr-
heimer Straße 42, 74372 Sersheim. Thema ist die
geplante Windkraftanlage (Sersheim / Oberrie-
xingen). Es hat sich in Sersheim eine Bürgerinitiati-
ve gegründet, allerdings nicht „gegen“ den Wind-
park, sondern für eine Änderung in der Planung
und Bebauung des Windvorranggebietes LB-16.
Die Gesprächsteilnehmer erwarten interessante
Informationen.

Wir in Vaihingen
Unsere Wählergemeinschaft Wir in Vaihingen lädt
euch herzlich zu einem Informations- und Aus-
tauschabend am Montag (8. Dezember 2025) um
19 Uhr in der Reutwiesenstraße 36 in Gündelbach
ein. An diesem Abend möchten wir insbesondere
folgende Themen mit euch besprechen: die Ent-
scheidung des Gemeinderats, den Bau einer Mo-
schee im Gewerbegebiet Fuchsloch III zu ermög-
lichen – sowie die Frage, wie es nun weitergeht,
die aktuellen Entwicklungen rund um den Erhalt
des Vaisana Ärztehauses, die mögliche Weiterent-
wicklung unserer Wählergemeinschaft zu einem
eingetragenen Verein sowie Neuwahlen innerhalb
unserer Wählergemeinschaft (unter anderem die
Wahl des Sprechers).

Landratsamt
Geflügelpest: Bei einer weiteren Graugans im
Landkreis Ludwigsburg ist die Geflügelpest nach-
gewiesen worden. Außerdem besteht bei einem
tot aufgefundenen Schwan der Verdacht auf Ge-
flügelpest. Das Veterinäramt Ludwigsburg wird
daher vorsorglich eine Aufstallung entlang des
Neckars anordnen. Bei einer weiteren Graugans,
die im Blattsee bei Kirchheim/Neckar tot im Was-
ser gefunden wurde, hat das Friedrich-Loeffler-Insti-
tut (FLI) das hochpathogene aviäre Influenzavirus
vom Subtyp H5N1 (auch Geflügelpest oder Vogel-
grippe genannt) gestern Abend nachgewiesen. Es
handelt sich damit um den zweiten festgestellten
Fall von Geflügelpest im Landkreis Ludwigsburg.
Bei einem Schwan, der am 23. November 2025 in
Ludwigsburg-Hoheneck tot am linken Neckarufer
gefunden wurde, besteht außerdem der Verdacht
einer Infektion mit dem hochpathogenen aviären
Influenzavirus. In Abhängigkeit der örtlichen Ge-
gebenheiten, wie der Gewässerlage und der Be-
triebssituation, wird in circa 500 m beidseits des
Gewässers aufgestallt. Eine Allgemeinverfügung
hierzu ist ab 2. Dezember 2025 wirksam.
Das Geschehen ist in der aktuellen Vogelgrip-
pesaison bundesweit sehr dynamisch und das
Friedrich-Loeffler-Institut schätzt das Risiko einer
Ausbreitung der Geflügelpest insgesamt als hoch
ein. Alle Geflügelhalterinnen und -halter werden
dazu aufgerufen, die schon lange in Baden-Würt-
temberg geltenden Biosicherheitsmaßnahmen zu
Verhinderung eines Geflügelpesteintrags in die
Hausgeflügelpopulation weiter strikt einzuhalten.
Eine aktuelle Übersicht über die Ausbrüche der
Vogelgrippe / Geflügelpest bei Wildvögeln und
gehaltenen Vögeln finden sich unter https://tsis.
fli.de/cadenza/Aktuelles zur Lage in Baden-
Württemberg: https://mlr.baden-wuerttemberg.
de/de/unsere-themen/tierschutz-tiergesundheit/
tiergesundheit/tierkrankheiten-tierseuchen-zoono-
sen/vogelgrippe/aktuelles

Naturpark
Winterschließzeit: Zwischen 15. Dezember
2025 bis einschließlich 2. Januar 2026 ist das
Naturparkzentrum geschlossen.
Misteln zum Mitnehmen Bis 14. Dezember
2025 zu den regulären Öffnungszeiten des Na-
turparkzentrums: Der Obst- und Gartenbauverein
und der Naturschutzverein Zaberfeld hat Misteln
aus Bäumen in den Zaberfelder Streuobstwiesen
entfernt und gibt diese gegen eine kleine Spende
ab. Infos unter (07046) 884815.
„Stunde der Wintervögel“ mit Stefan
Bosch: Der kostenfreie Vortrag des NABU-Fach-
beauftragen Dr. Bosch zeigt, wie Bürger Vogelbe-
stände erfassen können, welche Trends und Win-
tergäste sich daraus ableiten lassen und welche
Rolle Krankheiten an Futterplätzen spielen. Am 7.
Januar 2026, um 18 Uhr. Treffpunkt: Naturpark-
zentrum in Zaberfeld. Anmeldung unter info@na-
turpark-stromberg-heuchelberg.de
Das Ende der Raunächte: Eine geführte, mys-
tische Raunachtwanderung rund um Ensingen am
6. Januar 2026 von 16 bis 18 Uhr mit Naturpark-
führer Roland Fischer, Telefon (07042) 22950,
E-Mail: fischerontour@gmx.de. Kostenbeitrag: 10
Euro, Kinder sind frei. Treffpunkt ist die Scheunen-
anlage beim Schützenhaus in Ensingen. Anmel-
dung erforderlich.
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Kulturabteilung Vaihinger Maientag 2026
Rahmenprogramm und Festumzug
Am 19. Januar 2026 um 18.00 Uhr findet in der Stadthalle Vaihingen an
der Enz die traditionelle Maientagsbesprechung statt.

In diesem Jahr besteht die Möglichkeit sich digital unter
www.vaihingen.events/maientag-anmelden anzumelden.

Ein Einladungsschreiben
u.a. an Vereine, Schulen, Kindergärten, Institutionen
wird dennoch im Dezember 2025 verschickt.

Die Stadtverwaltung ruft alle Vereine, Schulen, Kindergärten und Institutionen
dazu auf, ihre geplanten Programmpunkte für den Maientag zu melden.
Zudem ergeht eine herzliche Einladung zur Teilnahme am Festumzug,
der am Pfingstmontag stattfinden wird.

Wir bitten um allgemeine Rück- bzw. Anmeldung
bis spätestens 09. Januar 2026.

Stadtverwaltung Vaihingen an der Enz
Kulturabteilung
Im Holzgarten 18
71665 Vaihingen an der Enz
Über das digitale Anmeldeformular oder analog an kultur@vaihingen.de
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Kulturabteilung Motto zum Vaihinger Maientag 2026
Jeder Maientag steht unter einem Motto, das in der traditionellen Maientagsbe-
sprechung am 19. Januar 2026 um 18.00 Uhr in der Stadthalle Vaihingen
an der Enz verabschiedet wird.

Die Stadtverwaltung ruft alle Bürgerinnen und Bürger auf, sich mit Vorschlägen
zu beteiligen. Das Motto sollte 4 – 6 Zeilen nicht überschreiten und für alle Alters-
gruppen verständlich bzw. zutreffend sein.

Wir bitten deshalb, Vorschläge bis spätestens 19. Dezember 2025 schriftlich
oder per Email einzureichen bei:

Stadtverwaltung Vaihingen an der Enz
Kulturabteilung
Im Holzgarten 18
71665 Vaihingen an der Enz
Mail: kultur@vaihingen.de
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Die Stadtverwaltung
informiert
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IN EIGENER SACHE
Gemäß den städtischen Amtsblattrichtlinien gilt folgende Regelung:

Innerhalb von drei Monaten vor einer Wahl werden KEINE Terminankündigungen oder sonstigen

Inhalte der Fraktionen, Wählervereinigungen und Einzelstadträte veröffentlicht.

Die Landtagswahl findet am 8. März 2026 statt. Die Karenzzeit beginnt also am
7. Dezember 2025.

Wir bitten um Beachtung und Verständnis.



unbedingt zu beachten. Es wird dringend darauf
hingewiesen, dass bei der Arbeit mit der Motor-
säge Schutzausrüstung zu tragen ist. Für die Arbeit
mit der Motorsäge im Flächenlos und bei der Auf-
arbeitung von Brennholzpoltern am Waldweg ist
nur befugt, wer einen Motorsägenkurs absolviert
hat. Der Sachkundenachweis ist bei der Aufarbei-
tung mitzuführen.
Der Fachbereich Wald des Landratsamtes Lud-
wigsburg bietet entsprechende Grundlehrgänge
über die Schiller-Volkshochschule an: www.schil-
ler-vhs.de, Telefon (07141) 144-2666.

Kriegsgräberfürsorge
Die Haussammlung ergab den stolzen Betrag von
1.981,90 Euro. Herzlichen Dank der Freiwilligen
Feuerwehr, Abteilung Roßwag, für die Durchfüh-
rung der Sammlung und allen, die mit ihrer Spen-
de die wichtige Arbeit des Volksbundes Deutsche
Kriegsgräberfürsorge unterstützen.
Allmendinger, Ortsvorsteher

Stadtteil Gündelbach

Kriegsgräberfürsorge
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, für die große
Spendenbereitschaft für die Kriegsgräberfürsorge
bedanke ich mich ganz herzlich. Die Sammlung
durch die Vereine ergab in diesem Jahr 1.267,77
Euro. Ebenso bedanke ich mich bei allen Beteilig-
ten für die feierliche Umrahmung und Beiträge am
Volkstrauertag.
Menauer, Ortsvorsteher

Kriegsgräberfürsorge
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, für die große
Spendenbereitschaft für die Kriegsgräberfürsorge
bedanke ich mich ganz herzlich. Die Sammlung
durch die Vereine ergab in diesem Jahr 1.267,77
Euro. Ebenso bedanke ich mich bei allen Beteilig-
ten für die feierliche Umrahmung und Beiträge am
Volkstrauertag.
Menauer, Ortsvorsteher

Stadtteil Riet

Verpachtung eines
Grundstücks auf Gemarkung
Riet (Grünland)
Die Stadt Vaihingen an der Enz bietet zur Bewirt-
schaftung ab 1. März 2026 folgendes landwirt-
schaftliches Grundstück zur Verpachtung an:
Gemarkung Riet
Flurstück: 149
Gewann: Oberes Tal
Nutzungsart: Landwirtschaft-Grünland 898 m²
Nähere Informationen und Bewerbungsunterlagen
sind bei der Stadt Vaihingen an der Enz, Abtei-
lung Liegenschaften und Wirtschaftsförderung,
Telefon (07042) 18-337, erhältlich. Bewerbungs-
ende: 15. Januar 2026.

Stadtteil Roßwag

Brennholzverkauf
Termin: Dienstag (16. Dezember 2025), 19 Uhr,
Einlass ab 18.15 Uhr, in der Sport- und Kulturhalle
in Vaihingen-Roßwag (Manfred-Behr-Straße 2).
Verkaufsangebot:
Brennholz – Polter
Nr. 101 – 113 am Hasenlauf in D. 7 Abt. 2, Es-
penlaub
Nr. 120 – 134 oberer Weg amWaldtrauf, in Dist-
rikt 11, Großer Wald, Abt. 3,Gröninger
Nr. 140 – 168 am Mühlhauserweg in D. 11, Abt.
3, Gröninger
Nr. 169 – 173 am Stegwiesenweg in Distrikt 11,
Großer Wald, Abt. 1, Burghalde
Die Brennholzpolter sind mit roter Farbe gekenn-
zeichnet. Die Holzlisten und entsprechende La-
gepläne werden auf www.vaihingen.de unter
„Rathaus & Service / Bürgerservice / Brennholz-
verkauf“ eingestellt.
Ablauf: Am Eingang werden die Kontaktdaten der
Bieter aufgenommen. Das Kontaktformular kann
schon zuhause von der städtischen Homepage he-
runtergeladen und ausgefüllt mitgebracht werden.
Dies erspart vor Ort Zeit.
Jeder Bieter erhält eine „Bieterkarte“ mit einer Bie-
ternummer. Die Abgabe des Holzes erfolgt durch
Versteigerung gegen Höchstgebot. Die Stadt Vai-
hingen behält sich vor, gegebenenfalls für maxi-
mal 25 Fm je Haushalt bzw. Käufer den Zuschlag
zu erteilen.
Die Rechnungen werden ab dem darauffolgenden
Tag per E-Mail an die Käufer verschickt. Die Anga-
be einer E-Mail-Adresse auf dem Kontaktformular
ist dafür zwingend erforderlich. Die Rechnungsver-
sendung per Post ist weiterhin ebenfalls möglich.
Die Rechnung ist per Überweisung zu begleichen.
Nach Gutschrift bei der Stadtkasse kann das Holz
im Wald aufgearbeitet und abgefahren werden.
Das beigefügte Merkblatt mit den Hinweisen zur
pfleglichen und sicheren Aufarbeitung des Brenn-
holzes, ist Bestandteil des Kaufvertrags und ist

Stadtteil Aurich

Weihnachtsmarkt
Am Samstag (6 Dezember 2025) findet von
15 bis 20 Uhr rund um die Auricher Kirche der
diesjährige Weihnachtsmarkt statt. Für das leib-
liche Wohl ist bestens gesorgt und der Auricher
Weihnachtsmarkt bietet ein weihnachtliches Rah-
menprogramm. Auf Ihr Kommen freuen sich der
Auricher Ortschaftsrat sowie die teilnehmenden
Auricher Vereine.
Bauz, Ortsvorsteher

Kriegsgräberfürsorge
Bei der diesjährigen Sammlung für den Volksbund
Kriegsgräberfürsorge wurden 644,95 Euro ge-
spendet. Wir bedanken uns bei allen Bürgerinnen
und Bürgern für ihre Spende und bei den fleißigen
Sammlern.
Bauz, Ortsvorsteher

Brennholzverkauf
Termin: Dienstag (16. Dezember 2025) ab 19
Uhr, Einlass ab 18.15 Uhr, in der Sport- und Kultur-
halle Roßwag (Manfred-Behr-Straße 2). Verkaufs-
angebot: siehe Ortsteil Roßwag.

Stadtteil Ensingen

Fundsachen
In der Verwaltungsstelle Ensingen ist eine graue
Kette als Fundsache eingegangen. Eigentumsan-
sprüche können bei der Verwaltungsstelle Ensin-
gen geltend gemacht werden.

Kriegsgräberfürsorge
Die Haus- und Straßensammlung ergab den sehr
erfreulichen Betrag von 2.103,33 Euro. Mein
herzlicher Dank gilt den Sammlerinnen und Samm-
lern des TSV, des Schützenvereines, des MSCE,
des OGV, des Musikvereins, dem Ortschaftsrat,
Frau Ilona Balko, Frau Laura Kaiser und allen, die
durch ihre Spende zu diesem beachtlichen Ergeb-
nis beigetragen haben.
Fink, Ortsvorsteher

Straßensperrung
Am Sonntag (7. Dezember 2025) findet der 20.
Ensinger Weihnachtsmarkt statt. Dazu gibt es
Sperrungen: Kelterplatz, Teile der Bogenstraße,
Sankt-Veith-Straße, Weingasse und der Hauptstra-
ße. Das Haltverbot gilt von Samstag (16 Uhr) bis
Sonntag (20 Uhr). Ich bitte die Anlieger in die-
sem Bereich und Zeitraum, keine Fahrzeuge ab-
zustellen. In dieser Zeit kann auch der Kelterplatz
nicht befahren werden. Ebenso ist die Hauptstraße
zwischen der Einmündung Stiegelgasse und Man-
goldstraße für den Durchgangsverkehr gesperrt.
Für die genannten Einschränkungen bitte ich um
Verständnis.
Fink, Ortsvorsteher

Stadtteil Enzweihingen

Kriegsgräberfürsorge
Die Spenden durch die Ev. Kirchengemeinde,
CVJM-Handball, Kleintierzuchtverein, Landfrauen,
Liederkranz, Obst- und Gartenbauverein, Schwä-
bischen Albverein, Weinbauverein sowie die
Sammelbüchsen auf dem Friedhof, der Metzgerei
Flurer, im Dorfladen, bei NANO, in der Bäckerei
Skonieczny, in der Mühle Häußermann, in der
Verwaltungsstelle und am Volkstrauertag auf dem
Friedhof ergaben den Betrag von 779 Euro für die
Deutsche Kriegsgräberfürsorge. Herzlichen Dank
dafür!
Siehler, Ortsvorsteher
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Pressestelle

Bei Rückfragen wenden Sie sich
bitte an das bei der jeweiligen

Baustelle genannte Amt.

Aktuelle Baustellen im Stadtgebiet &
Beeinträchtigungen des Verkehrs:
Städtische Baustellen:
• Vaihingen/ Kleinglattbach, WEG Trasse
Grund: Bau eines Radwegs auf der WEG Trasse
Art der Beschränkung: Vollsperrung in Teilabschnitten
Ausführungszeitraum: seit KW26
Amt: Tiefbauamt, Telefon (07042) 18-266

STADT
VAIHINGEN
AN DER ENZ

Lokale Agenda Projektgruppe „Forum Wirtschaft und Arbeit“

Betriebsbesichtigungen
für Interessierte
Die Projektgruppe „Forum Wirtschaft und Arbeit“ möchte im Rahmen der
Lokalen Agenda 21 Unternehmen und Bürgerinnen und Bürger einander
näherbringen. Hierbei hat sich die Projektgruppe zum Ziel gesetzt, den In-
formationsaustausch zu fördern und Einblicke in die regionale Wirtschaft
zu ermöglichen. Fragen über Arbeitszeiten, Anzahl der Beschäftigten,
Ausbildungsplätze oder Marktverhältnisse können vor Ort mit den Verant-
wortlichen diskutiert werden.

Unter dem Motto: Miteinander, nicht gegeneinander soll die Zukunft in
der Region Vaihingen an der Enz gestaltet werden.

Wer Interesse hat, kann dabei folgende Unternehmen und deren Produkte
kennen lernen:

Feintool System Parts Vaihingen
(Steinbeisstraße 46, 71665 Vaihingen/Enz)
am Montag (8. Dezember 2025) um 17.30 Uhr
Die Führungen dauern in der Regel ca. 1,5 – 2,5 Stunden. Da die Teil-
nehmerzahlen auf 30 begrenzt sind, ist eine frühzeitige Anmeldung bei
Frau Sandra Bamesberger, Telefon (07042) 18 653, E-Mail: agenda21@
vaihingen.de, erforderlich.

Die erhobenen Daten werden gespeichert und an die Projektleitung sowie
an den Betrieb, welcher besichtigt wird, weitergegeben.

Kontakt:
Agendabüro der Stadt Vaihingen

an der Enz
Tel.: (07042) 18-262

Wochenenddienst am
6. und 7. Dezember 2025
Vaihingen, Roßwag, Aurich:
Daniela Hartel
Liliana Kasper
Nicole Schlenker
Alina Thomas

Ensingen, Gündelbach, Horrheim,
Kleinglattbach, Oberriexingen,
Sersheim:
Stephanie Arning
Silke Graumann
Irene Moser
Anja Walz
Kerstin Werner

Enzweihingen, Riet, Eberdingen,
Hochdorf, Nussdorf:
Kathrin Ebert
Tanja Klein
Ruth Körner

Aus datenschutzrechtlichen Gründen
dürfen einzelne Pflegekräfte nicht genannt
werden.

Sozialstation Vaihingen an der Enz
Friedrichstr. 10
71665 Vaihingen an der Enz

Ambulante Alten- und Krankenpflege:
Telefon: 18900

Haushaltsnaher Dienst mit Familienpflege:
Telefon.: 18900

Betreuungsgruppe für Demenzkranke:
Anmeldung unter Tel. 18954

Beratungsbesuche und Pflegekurse:
Telefon 18900

Gesprächskreis für Angehörige
von Menschen mit Demenz
Montag (5. Januar 2026) 17.30 bis 19.30 Uhr,
Betreutes Wohnen (Pulverturm).

Folgende Unternehmen sind für das
Herstellen und Schließen der Gräber
zuständig:

für die Stadtteile Ensingen, Horrheim und
Gündelbach:
das Unternehmen Bestattungen Dürr,
Inh. Andreas Lehner,
Gündelbacher Str. 14, Vaihingen-Ensingen,
Telefon (07042) 813268

für die Stadtteile Enzweihingen, Aurich und Riet:
das Unternehmen Bestattungsinstitut
Gräßle-Reichert GbR,
Vaihingen-Enzweihingen,
Beerhaldenstr. 3, Telefon (07042)2709933

für die Kernstadt Vaihingen und die Stadtteile
Kleinglattbach und Roßwag:
das Unternehmen Bestattungen Strauß,
Inh. Daniela Hiel
Grempstraße 30, Vaihingen an der Enz,
Telefon (07042) 92254
Die beauftragten Unternehmen stehen Ihnen für
weitere Auskünfte gerne zur Verfügung.

BESTATTUNGSWESEN
Feuer, med. Notfälle ................................ 112
Polizei ................................................... 9410
Überfall, Unfälle ...................................... 110
Krankentransport ................................ 19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochen-
enden und Feiertagen und außerhalb der
Sprechstundenzeiten:
kostenfreie Rufnummer ....................... 116117
docdirekt - Kostenfreie Onlinesprechstunde
von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten,
nur für gesetzlich Versicherte
Mo. bis Fr. 9 bis 19 Uhr: ..... 0711– 96589700
...........................................oder docdirekt.de
Städtisches Wasserwerk ..................... 18-255
Störung beim Strom:
(Gesamtstadt Vaihingen/Enz)
EnBW................................... (0800) 3629477
Störung bei Gasversorgung:
EnBW................................... (0800) 3629447
Hospizgruppe Vaihingen an der Enz
Kontakt ............................. (07042) 3767395

NOT RU F TA F E L

Begleitung Sterbender und ihrer Angehörigen
Telefon 0 70 42 / 3 76 73 95

Wetterlage durchwachsen?
Urlaub mit Sonnengarantie gibt es bei uns im VKZ-Reisebüro.

Marktplatz 15 l 71665 Vaihingen/Enz
Tel. (0 70 42) 919-30 l Fax (0 70 42) 919-91 l vkz.reisebuero@derpart.com

Wir werden Sie glücklich machen. Kommen Sie vorbei.


